

О великой войне, сохранившей веру в человека

За многие века и тысячелетия в мире происходило огромное количество войн, но всегда и всюду их причинами и целями были стремления захватить территории и ресурсы, утвердить свою власть над соперничавшей державой, отомстить за прошлые обиды и т.п. Но к середине XX века силы, созревшие до практических действий по реализации мечты о мировом господстве, сумели создать для этого агрессивный кулак во главе с нацистской Германией. Была сформулирована предельно циничная «теория» о так называемых «недочеловеках», и на эту роль определены в первую очередь народы Советского Союза. Фашистская Германия вместе со своими союзниками развязала войну против нашего Отечества. Для нас она стала Великой Отечественной войной, самой жестокой и кровопролитной из всех предыдущих войн, когда-либо бывших на Земле. На защиту Родины встали и стар и млад. На призывных участках сразу выстроились очереди добровольцев, началась срочная эвакуация важнейших предприятий с территорий, которые могли быть оккупированы противником, страна перешла на военные правила жизни.

С оружием в руках честь и независимость Родины отстаивали миллионы советских людей, в том числе 268 тысяч ульяновцев. На территории нашего края тогда было сформировано и пополнено личным составом девять стрелковых дивизий. Многие ульяновцы воевали с фашистами в партизанских отрядах. За годы войны четыре ульяновских

военно-учебных заведения подготовили 12 тысяч офицеров, велась переподготовка командного состава на курсах «Выстрел». Напряжённо работали все предприятия, в том числе заводы, эвакуированные с оккупированных территорий.

Народный патриотизм для всех советских людей и, конечно же, ульяновцев стал глубоко личной потребностью. Не было ни одной семьи, члены которой в той или иной форме своим мужеством, стойкостью или трудовыми подвигами не приближали будущую Победу.

Нельзя не вспомнить сегодня конкретных людей, в судьбах которых ярко просматривается их глубоко

личностное патриотическое отношение к своей стране, к своему долгу по её защите от врага. Вот, к примеру, многодетная семья Михеевых из села Воецкое, ныне Барышского района, вырастившая трёх дочерей и девятиррых сыновей, восемь из которых стали танкистами. Ещё накануне войны, когда в воздухе явственно чувствовалась её неизбежность, по обращению главы семьи Д.Ф. Михеева маршал В.К. Блюхер создал из его сыновей танковый экипаж, который участвовал уже в первых боях Великой Отечественной войны. В июне 1941 года погиб лейтенант Иван Михеев, позднее под Киевом погиб второй из братьев – Александр. На смену им ушли





в армию Михаил, Пётр и Семён, составившие экипаж нового танка. В последующие годы братья Михеевы сражались на разных фронтах, нанеся немалый урон живой силе и технике врага. Владимир дошёл до Берлина и расписался на рейхстаге: «Михеевы в Берлине. Да здравствует Победа!» После Великой Отечественной войны на службу в танковые войска страны пришли внуки Михеевы.

Помним мы и семью инзенской колхозницы, многодетной матери Макриды Фёдоровны Калашниковой, которая воспитала семерых сыновей и двух дочерей. В сражениях Великой Отечественной погибли пятеро её сыновей. Можно представить, сколько слёз выплакала мать, какую сердечную боль пережила. Несмотря ни на что, она изо дня в день до изнеможения работала на своём трудовом фронте.

Монолитная сплочённость, мужество, отвага, боевой и трудовой героизм, которые массово проявляли воины Советской армии, партизаны, тыловики, работавшие на пределе своих сил на заводах, фабриках, полях и фермах, позволили переломить ход войны и принудить захватчиков к капитуляции в поверженном Берлине. Но цена этой Великой Победы оказалась невероятно высокой. На полях сражений, в мясорубках фашистских концлагерей, от беспредельного перенапряжения сил в цехах, на полях, фермах Советская страна потеряла 27 миллионов человеческих жизней. Подсчитано, что в те военные годы каждые пять секунд в боях, от ран, от мучений в плену гибло пять наших родных. Было

разрушено 1710 городов, 70 тысяч деревень, 32 тысячи заводов и фабрик, разграблено 98 тысяч колхозов и 2890 машинно-тракторных станций. Сколько физических мук и духовных страданий пришлось перенести всем людям нашей страны, которым выпало жить в те огненные годы!

Был сокрушён агрессивный блок сил во главе с нацистской Германией, намеревавшийся не только расширить свое «жизненное пространство», но и физически уничтожить, как они определили, «низших людей», к которым отнесли славян, евреев, цыган и вообще людей с иным мировоззрением. СССР был для них главным препятствием на пути к установлению мирового господства. Против такого господства восстали многие народы Земли, но главный удар был направлен на Советский Союз – историческую Россию. Именно соборная сила народов нашей страны, их высочайший дух и глубоко осознанный патриотизм одержали Великую Победу над античеловечностью и беспредельным

цинизмом тёмных сил! Высокое звание Человека было защищено.

С той трагической даты начала Великой Отечественной войны прошло 80 лет. За это время в жизнь пришли уже несколько поколений людей, которые не испытали на себе ужасы, страдания и лишения, сравнимые с трагедиями того времени. И даже мысленно представить, перенести на себя подобные испытания людям, чья сознательная жизнь приходится на годы наступившего XXI века, очень трудно. Сегодня большинство людей привыкли жить в относительно безопасном мире при изобилии продуктов питания, разнообразных потребительских товаров на полках магазинов, бесчисленных способах развлечений и отдыха. Это не может не радовать. И тем не менее нужно отдавать себе отчет в том, что при всей нарочитой гламурности нынешней эпохи в мире продолжается, часто скрытое от поверхностного взгляда, противоборство добра и зла. И оно совсем небезобидно. Сегодня сквозь лукавые проповеди и разговоры о демократии, правах человека, прелестях огульной цифровизации всё отчётливее просматривается жестокий оскал существующих в мире сил, которые вновь мечтают о своём, ещё более изощрённом «мировом господстве», пытаются создать «служебных людей». Это очень серьёзная угроза. Пренебрегать ею недопустимо. Противостоять же ей можно и должно вдумчивым осмыслением важнейших исторических событий, среди которых огромным уроком является Великая Отечественная война, а также нынешние процессы, происходящие в политике, культуре и экономике. И, безусловно, важно понимать необходимость укрепления единства нашего народа во имя процветания Отечества.

Вячеслав Егоров

